

Коваленко, В. Жирятино: дважды в сводках Совинформбюро / В. Коваленко // Жирятинский край. – 2013. – 13 сентября (№№ 75-76). – С. 5.

ЖИРЯТИНО: ДВАЖДЫ В СВОДКАХ СОВИНФОРМБЮРО

Наше село Жирятино в сводки Совинформбюро попадало за годы войны дважды.

В июле 1943 года, сообщалось о том, что партизаны бригады «За Родину» совершили внезапный налет на немецкий гарнизон, расположенный в крупном селе. Партизаны захватили село, истребив до роты противника, и захватили несколько пулеметов, а также автоматы, винтовки, боеприпасы и другие трофеи.

Это официальное сообщение было передано по московскому радио 12 июля 1943 года. "Расшифровать" нам скудную информацию поможет Иван Афанасьевич Ильиных, который в то время командовал полком партизанской бригады "За Родину" (комбриг И.А. Панасенков). В своей книге "600 дней в боях и походах" он пишет, что разведчики Коваль и Летов сообщили об уходе основной части жирятинского гарнизона на фронт. В селе остался только батальон жандармерии.

На 18 июля 1943 года был назначен день отправки 500 девушек из района в Германию.

В ночь с 17 на 18 июля полк совершил марш из партизанского лагеря (возле поселка Новая Эстония) через Шустово, Байтичи на Жирятино.

"Партизанская цепь, – пишет И.А. Ильиных, – тронулась вперед (из Байтич)... намокшие от росы в густом бурьяне сапоги стали увязать в рыхлой пашне огородов. Вот уже и первые дома. Кругом тишина.

И вдруг совсем близко испуганный голос часового-полицейского: "Стой! Кто идет? Пароль?" "Смерть Гитлеру!", – крикнул командир роты Исмыкаев (это было возле старого здания школы). Автоматная очередь послужила сигналом для атаки.

Рота Ермакова стремительно заняла комендатуру, управу, штаб полиции, склады (наступая со стороны Судости, где сейчас здание милиции. Склад и поныне на своем месте, принадлежит райпо, комендатура, управа, штаб полиции, где живут М.И. База, В.В. Чирок). Врагу не дали опомниться. Пулеметчики короткими очередями рассеивали скопление охранников.

Другая группа партизан во главе с командиром отделения Иваном Тарасиковым захватила тюрьму и освободила арестованных. В Жирятино было 2 тюрьмы: одна – напротив райпо, где Доска почета, – другая в двухэтажном здании, недалеко от дома, где жили Козленковы (на горке, до войны и после войны там был госбанк). Вероятно, освобождали из госбанковской тюрьмы, так как там находилась комендатура. Но освобождены были все узники – из 2-х тюрем.

...Рота Исмыкаева атаковала пункты (на территории и возле нынешней школы). Здесь разгорелась самая горячая схватка, и я поспешил сюда. Помкомвзвода Мельников подполз к дзоту и двумя связками гранат заставил его замолчать. Взвод Викторова подавил сопротивление врага в здании школы. Несколько партизан подошли к дому, от которого тянулись провода. Штаб?.. (дом, вероятно, стоял возле спиртозавода – на горке). Дверь была надежно закрыта изнутри, Александр Семин осторожно подобрался к окну и застучал в раму прикладом.

– Откройте, а то гранату брошу!

В сенях заскрежетал железный засов, приоткрылась дверь, и женщина испуганно закричала: "Здесь никого нет!" И, понизив голос, шепнула: "Под полом сидит..." Тут был пойман старший агент тайной полиции, прибывший в Жирятино из Брянска, его знали под кличкой Карюк.

С северо-западной стороны в село ворвались партизаны отряда им. Чапаева. Они натолкнулись на ожесточенное сопротивление немцев, засевших в каменной церкви (где сквер А.С. Личинко и аптека). Забросали их гранатами. В рукопашной схватке был смертельно ранен бежицкий сталевар Владимир Безменов...

Жирятино было целиком в руках партизан. Тогда в небо взвились две зеленые ракеты – сигнал к въезду обоза. Началась погрузка трофеев. Командир хозяйственного взвода Акличенков командовал у склада: "Соли, грузите больше соли!".

Здания складов и фашистских учреждений подожгли...

В итоге, были взяты разные трофеи, 21 пленный, штабные документы немцев, десятки врагов убиты. Не состоялся увоз девушек в Германию.

За эту операцию военный совет Западного фронта объявил благодарность всем участникам жирятинской операции.

Но до полного освобождения было еще два месяца. И только 19 сентября 1943 года страна прослушала радиосообщение: "Западнее и юго-западнее Брянска наши войска, продолжая развивать успешное наступление, продвинулись вперед от 15 до 21 километра, заняли свыше 250 населенных пунктов, в том числе районные центры Орловской области, Клетню, Жирятино и районный центр Черниговской области Гремячь...". Партизаны первыми услышали эту новость в полночь 19 сентября 1943 года.

Радостный миг встречи с красноармейцами ждали все. Партизаны продолжали уничтожать врага. 4-я Клетнянская партизанская бригада билла врага, где встречала. 18-19 сентября ими была расстреляна колонна власовцев в районе Санников, двигавшаяся из Жирятина, и колонна немецких войск в районе Норина. Отряд им. Чапаева (он участвовал в захвате Жирятино) свой последний бой с немцами провел за наше с. Высокое 20 сентября 1943 года. Комиссар отряда Тресиков вспоминал: "Партизаны выкуривали немцев из села, неожиданно длинная пулеметная

очередь раздалась с противоположной стороны. Неужели туда подошли немцы, и отряд попал в клещи? Часть отряда бросилась в ту сторону, откуда слышались выстрелы, залегла, с тревогой ожидая немцев. И вот показался всадник. Без пилотки, с автоматом на шее он мчался, размахивая рукой, и что-то кричал. Ребята узнали в нем связного Михаила Матюхина, оставшегося в лагере. За ним на гору вышли цепи солдат.

– Ребята, – донесся до нас голос Миши, – наши! Наши!

Да, это были наши родные воины, наша армия! Не передать словами, какая это была встреча. Воинов-освободителей обнимали, целовали, без конца качали. И тут же, плечом к плечу партизаны и солдаты Красной армии бросились в атаку на еще сопротивляющихся немцев и смяли их..."

Жирятино освобождала 260-я стрелковая дивизия 11-й армии (командарм генерал-лейтенант И.Х. Баграмян) Брянского фронта (командующий генерал армии М.М. Попов). Эта же дивизия и отступала, оставив Жирятино в сентябре 1941 года.

Часть Жирятинского района освобождали войска 3-й Армии (генерал-лейтенанта Д.В. Горбатова), штаб которой находился в сентябре 1943 года в Сокольей Слободе.

Много советских солдат погибло при освобождении района. Памятники в селах и деревнях напоминают нам о них.

Незадолго до освобождения (7 сентября 1943 года) погиб под Княвичами командир 273-й стрелковой дивизии Андрей Филиппович Черемшанов (подорвался на mine). Похоронен в с. Княвичи.

18275 жирятинцев воевали. 4280 из них – погибли (в т.ч. 2217 человек пропало без вести).

Нельзя без волнения читать Книгу памяти по Жирятинскому району.

Не возвратились в родные края целые фамилии, в основном, близкие и дальние родственники: 19 – Решетневых, Афониных, 11 – Анисовых, –15 Винокуровых, 18 – Галко, Жуковых, 20 – Москаленко, Черкасовых, 53 – Новиковых, 23 – Пасконных, 27 – Толкачевых... Слишком дорогая плата за войну.

Владимир Коваленко